

小楼隐于闹市。

路过洪武北路129号的南京艺术学院尚美学院时,总能在绿树掩映间看到一座小楼的痕迹。它的塔尖高高耸起,尖顶上的风向标锈迹斑斑,檐角间狮头和花朵的浮雕上已经有了细小的裂纹。它已经整整100岁了。

在见证过动荡、繁荣、萧条、悲欢离合之后,小楼因艺术师生的入驻而归于平静。但今年3月15日开始,平静再次被打破——户姓陈的人家来到这里,拿着一份南京市玄武区住建委政策落实办公室出具的“落实政策文件”,宣称要拿回属于自己的“祖产”。

对此,已经在此11年的尚美学院有些纳闷,“房子是从江苏省演艺集团租来的,他们有产权证和土地证。”

双方数次交涉未果,于是,在最近的两个月里,小楼的门再次被锁上了。这次,门上锁了两把链条锁,一把来自学院,一把来自陈家。

现代快报记者 贾磊 马乐乐

麻将封门 百年老宅 遭遇产权之争

- 陈家:原则上要房子,拿钱也可以
- 尚美学院:为了校园安全,恳请政府职能部门帮助陈家解决问题
- 省演艺集团与尚美学院态度一致

尚美学院的尴尬

“一条。”“九万。”5月10日,四个中老年人围坐在尚美学院小黄楼门口,专注地打麻将。“南京市文物保护单位,公余联欢社”的铭牌,就悬挂在不远处,偶尔有长目标致的年轻人经过,他们是这儿的学生。

市井气和文艺范并存的状态,已经在尚美学院里维持了两个月。两个月之前的11年里,这座小黄楼一直是尚美学院的办公教学楼,但陈家人的出现,打破了这儿的平静。他们宣称自己是这座小黄楼的主人,随即“占领”这座楼至今。

“这像什么样子!”看着小黄楼下的安闲,尚美学院院长黄悦谷心气难平。这也难怪,在他看来,陈家人的到来搅乱了学校的正常秩序。

他回忆说,3月15日,当陈家人把家当堆满楼道并准备锁上大门时,尚美学院的许多工作人员还在小黄楼上办公。尽管在乒乒乓乓的搬运声中,大多数学生和老师冲下小楼,但是还有两位老师被锁在楼里。

“我们跟他们交涉后,他们总算愿意把人放下来了。”黄悦谷说,“不过,大量的教学器材没有被拿下来,声乐系的学生,不得不回南艺本部去上课。”

如今,小黄楼的大门上锁着两把锁,一把来自陈家,他们怕校方搬走他们的家具;另一把则来自学院,他们声称怕丢失教学器材。

尚美学院的办公室被安置在一间空置的学生成宿舍里,临时拉出的电线和网线,把整个房间布置得像是“蜘蛛巢穴”。宿舍文化在这间办公室里随处可见,管财务的老师经常一抬头,就能看到往日学生在墙上留下的情诗。

“你维权可以,但不要影响我们

的教学秩序。”黄悦谷说。但这一切,在陈家人看来,已然十分克制,“我们只是想拿回属于自己的财产罢了,我们只是老人,也不太可能惹是生非。”

这座叫“公余联欢社”的小黄楼,到底是何来头?偌大一个艺术学院,又为何拿堵门搓麻将的老人无可奈何?这一切,都要从这座楼的身世说起。

陈家的“祖产”

“公余联欢社”是1934年成立的,为的是“振兴”南京的戏剧,以培养话剧、昆曲等人为目的。因为官方重视,这里曾汇聚了众多文艺名流、达官贵人。在一段时期内,被誉为南京的文化娱乐中心。

“我父亲是国民党,但并非要员,是孔祥熙介绍加入国民党的,后来曾经在当涂县任职。”陈明华说,父亲曾经告诉过一家人,包括小剧场以及会议室在内的部分“祖产”曾经出租给国民政府,但房契和地契,一直都在陈家手中。

陈广勋的姐妹陈广智和陈广信先后嫁走,陈广勋一家人则始终住在楼里。1937年,抗日战争爆发,他们曾带着地契赴上海避难,日本投降后,他们又搬了回来。

“我记得小时候,还曾经在这里住过几年。”1947年出生的陈明华是陈广勋最小的女儿,如今也已经66岁了,但思路清晰,说话清楚。“小楼的门前,曾经有个很大花园,小剧场的后面,还有一处足球场那么大的草坪,我当时就住在小楼一层的一个房间里,有时候害怕,就会拉姐姐一起来睡。”

今年66岁的陈明华是陈懋修的孙女,而小楼,正始于陈懋修。

根据百度百科记载,陈懋修是南京人,1911年,江浙沪军务司司长,南京中央陆军第三师师长,江苏督署参议官。1913年,因与陈其美意见相左,于7月15日被暗杀。10天后,被追授陆军上将。

不过,在陈家人眼中,这段历史描述并不准确。“我爷爷,是被袁世凯暗杀的。”陈明华说,当年,陈懋修因支持孙中山,遭到袁世凯记恨,于是“袁世凯从北京派来5个杀手,在

下关火车站截住陈懋修,将他带到小营附近的荒地,五马分尸。”她之所以如此笃定,是因为在民国时期,国民政府曾经同时发行宋教仁与陈懋修的明信片,而且,在被追授上将后,陈懋修的儿子陈广勋曾经收到由国民政府拿出的大笔抚恤金。

陈明华说,当时,陈家在自家的七亩地上,修起了这座二层小楼,以及周围配套的建筑。

“我的父亲是国民党,但并非要员,是孔祥熙介绍加入国民党的,后来曾经在当涂县任职。”陈明华说,父亲曾经告诉过一家人,包括小剧场以及会议室在内的部分“祖产”曾经出租给国民政府,但房契和地契,一直都在陈家手中。

陈广勋的姐妹陈广智和陈广信先后嫁走,陈广勋一家人则始终住在楼里。1937年,抗日战争爆发,他们曾带着地契赴上海避难,日本投降后,他们又搬了回来。

“我记得小时候,还曾经在这里住过几年。”1947年出生的陈明华是陈广勋最小的女儿,如今也已经66岁了,但思路清晰,说话清楚。“小楼的门前,曾经有个很大花园,小剧场的后面,还有一处足球场那么大的草坪,我当时就住在小楼一层的一个房间里,有时候害怕,就会拉姐姐一起来睡。”

昔日风韵犹存

按照黄悦谷的说法,不仅仅外立面,学院师生对小黄楼内部的保养也很好,基本保持原有风貌。征得陈家人的同意,现代快报记者走进小黄楼,仔细观察这座曾经繁华的“公余联欢社”。

小楼才两层,抛开外墙上的浮雕花纹和巴洛克式立柱不谈的话,它在高楼林立的新街口区域并不显



省演艺集团成了“争执的一方”



尚美学院的办公室被临时挪到了一间空置的学生宿舍里



洪武北路旁的小黄楼平时很安静很文艺,但一幅“还我产权”条幅让它陷入一场争执之中 本版摄影 现代快报记者 施向辉

眼。但当穿过硕大的玻璃门,登堂入室时,人们才会被它不断显露的奢华所震撼。

实木地板铺满了地面,红漆剥落,木质依然厚实坚硬。墙壁是柔软的,红色天鹅绒包裹着海绵,覆盖了小楼内大部分的墙壁。蜿蜒而上的楼梯扶手,依然保持着原本的象牙白色,不同于后来盛行于世的塑料,良好的木质在经历过岁月的摩挲后,触感圆润。小楼内的窗户,大多还用着最初的,看起来相对浑浊的厚玻璃,贴在玻璃上的窗花如今也不见了。同样充满岁月感的,还有用数十块镜子拼出的壁镜,如今,它们还一同在水晶吊灯的昏黄光影下闪耀。

小楼内最特别的一个房间,是位于二楼楼梯右边的会议室。透过挂着蕾丝窗帘的小窗户,依稀能看到里面的摆设。桌椅板凳竟然是从《风声》或者《色戒》剧组中搬出来的。当时包括我在内的很多人,都不知道这座小楼是什么的,只是觉得它看起来漂亮,里面的装饰又古色古香。”黄悦谷说,从那时起,这幢小楼就因为黄色的外表,被人们叫做“小黄楼”。

30多年间,黄悦谷从一名指挥变成了学院的院长。对于这个院子的经历,他很清楚:南京解放后,这座二层小楼被军管会文艺处接收,

随后,又划归江苏省文工团。1979年,小楼被移交给江苏省歌舞剧院,成为歌舞剧院的办公场地,附带的小剧场,成为歌舞剧院的演出

场所。2008年,省歌舞剧院经合并变更为省演艺集团,房产证和土地证随后进行了变更。

“当时,我的父亲和两位姑姑都已经去世了。”陈明华说,三家的后人在进行公证后,确定了13名陈家后人的继承权。

2008年,落实政策办公室找到陈家,表示愿意按照办公房标准对这284m²房屋进行评估。经由江苏省首佳房地产评估咨询事务所评估,认定属于陈家的房屋面积当时市价为313.1万元。

“我们不能接受这300多万,

我们这房子以前是拿来住的,以后也

会继续住,怎么可能按照办公房标

准评估。”陈明华说,她认为小黄楼

应当按照民国建筑的标准来评估。

就实际上处于“国家经租”的状态。“出来的时候,家里什么东西都没带,包括细软、留声机之类的。”陈明华说,此后,他们一家十几口挤进了一处位于红庙附近的平房,这处房子一共只有两间屋,40多平米,面积不到小楼的零头。

“房主三人一直按政策领取‘定息’,至‘文革’才结束。”在一份陈明华递交给“南京市影视集团”(实际应为江苏省演艺集团)的说明中写着。

再次兴起“回家”的念头,是在1996年之后,当年,一份南京市人民政府文件(宁政发[1996]243号)给了陈家人希望。他们是在无意中看到了这份《南京市私有出租房屋社会主义改造遗留问题的处理意见》,其中的相关规定,让陈家人一次次碰头,商量回家的希望。

“陈家人去年曾经来过一次,但被我劝走了。”黄悦谷说,在此之前,他从未听说小黄楼会有纠纷。黄悦谷说,自己1978年就来到这儿工作,当时刚从南京艺术学院毕业的他,还仅仅是一名乐团指挥。“当时包括我在内的很多人,都不知道这座小楼是什么的,只是觉得它看起来漂亮,里面的装饰又古色古香。”黄悦谷说,从那时起,这幢小楼就因为黄色的外表,被人们叫做“小黄楼”。

2004年,陈明华找到南京市房管局,相关工作人员在查阅了资料后,将此事交由玄武区进行处理。2005年1月4日,南京市玄武区落实私房政策办公室给公证处出具了一个文件:“我区香铺营31号(1159905)房屋系1958年国家经租,现因落实政策,需退还给原房主陈广勋、陈广智、陈广信房屋284m²。请办理继承公证。”

“当时,我的父亲和两位姑姑都已经去世了。”陈明华说,三家的后人在进行公证后,确定了13名陈家后人的继承权。

2008年,落实政策办公室找到陈家,表示愿意按照办公房标准对这284m²房屋进行评估。经由江苏省首佳房地产评估咨询事务所评估,认定属于陈家的房屋面积当时市价为313.1万元。

“我们不能接受这300多万,

我们这房子以前是拿来住的,以后也

会继续住,怎么可能按照办公房标

准评估。”陈明华说,她认为小黄楼

应当按照民国建筑的标准来评估。

“我们不能接受这300多万,</p